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ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ

«Επιβολή αναλογικού Τέλους Συνεισψοράς Αλληλεγγύης στα πλεονάζοντα έσοδα από
τόκους και προμήθειες των Τραπεζών σε αναλογία με τη συνεισψορά τους στην

πραγματική Οικονομία))

Αιτιολογική ‘Εκθεση

Άρθρο 1

Το 2022 και το 2023 τα κέρδη των πιστωτικών ιδρυμάτων έχουν υπερβεί τα 7 δις ευρώ. Το
2024 αναμένεται να υπερβούν τα 4,5 δις ευρώ.

Την τελευταία τριετία τα καθαρά έσοδα των τραπεζών από τόκους έχουν αυξηθεί κατά
2,7δις (52%), ενώ τα καθαρά έσοδα από προμήθειες κατά 229 εκατομμύρια ευρώ (15%). Το
τρέχον έτος αναμένεται νέα αύξηση κατά 10% και 15% αντίστοιχα.

Το 2023 σημειώθηκε καθίζηση στην καθαρή χορήγηση νέων δανείων. Στο τρέχον έτος τα
καθαρά χορηγούμενα δάνεια απέχουν κατά πολύ από το 2022. ΚορυΦαίοι αρμόδιοι ψσρείς
θέτουν επισταμένα την ανάγκη της σταθερής πιστωτικής επέκτασης νια την αιμοδότηση
της πραγματικής οικονομίας προκειμένου να επιτευχθούν μεγαλύτεροι ρυθμοί ανάπτυξης,
καθώς η χώρα μας είναι εικοστή πρώτη (21η) στις χώρες της Ευρώπης στην ανάπτυξη της
τελευταίας τετραετίας

Τα παραπάνω στοιχεία τελούν σε ευθεία σύνδεση με τη μείωση του πραγματικού
διαθέσιμου εισοδήματος των δανεισληπτών, καθώς αυξάνουν ευθύγραμμα τους τόκους
των δόσεων των δανείων τους. Παρόμοια επίδραση έχουν στη ρευστότητα των
μικρομεσαίων επιχειρήοεων που αντιμετωπίζουν υπέρογκα έξοδα από τόκους, εντελώς
δυσανάλογα με τις αντίστοιχες επιχειρήσεις της Ευρωζώνης. Για τα νοικοκυριά δεν
υψίστανται ευνοϊκές ρυθμίσεις που προβλέπονται σε άλλες χώρες της Ευρωζώνης, ενώ
καλούνται να ανταπεξέλθουν σε δαπάνες πολύ υψηλότερων τόκων μετα ανώτερα επιτόκια
οτεγαστικών, ανοικτών και καταναλωτικων δανείων στην Ευρώπη. Τα μη εξυπηρετσύμενα
δάνεια εντός και εκτός τραπεζικού συστήματος, σύμψωνα με την τελευταία ‘Εκθεση
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας της Τράπεζας της Ελλάδος, ανήλθαν στα 81,5 δις ευρώ
χωρίς να υπολογίζονται οι απαιτητοί από οψειλέτες μη λογιστικοποιημένοι τόκοι
(εξωλογιοτικοί τόκοι - πανωτόκια) ύψους 28 δις ευρώ.

Την ίδια στιγμή, όπως καταγράψεται και στην ‘Εκθεση 3ΑΕΕ της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας και πλειστάκις έχει δημοσιοποιηθεί από αρμόδιους εγχώριους ψορείς, μόλις το
5%των μικρομεσαίων επιχειρήσεων δανειοδοτείται, ενώ η συντριπτική πλεισνότητα αυτών
παραμένει αποκλεισμένη από τα πιστοληπτικά κριτήρια των πιστωτικών ιδρυμάτων.

Ιι



ο δε λόγος δανείων προς καταθέσεις των πιστωτικών ιδρυμάτων παραμένει μακράν ο
χαμηλότερος της Ευρωζώνης (53% έναντι 94%).

Από τα παραπάνω δεδομένα είναι αδήριτη η ανάγκη επιβολής αναλογικής επιβάρυνσης
των τραπεζών σε σχέση με τη συνεισψορά τους στη χρηματοδότηση της οικονομίας, η
οποία κατατείνει στην επιστροψή μεγαλύτερων ποσών στη κοινωνία λόγω των
υπερεσόδων από τόκους και από προμήθειες, Κατά το πρότυπο της Ισπανίας.

Δυνάμει των ανωτέρω επιβάλλεται με την παρούσα πρόταση Νόμου αναλογικό Τέλος
Συνεισψοράς Αλληλεγγύης στα έσοδα από τόκους και προμήθειες των Τραπεζών σε
αναλογία με τη συνεισψορά τους στην πραγματική οικονομία.

Συγκεκριμένα, προτείνεται η επιβολή τέλους για τα επόμενα τρία χρόνια, με συντελεστές
από 1% έως 7% ως εξής;

-Ετήσιο τέλος 1% στα καθαρά έσοδα από τόκους και προμήθειες των τραπεζών (ΝΙΙ & ΝΕΙ),
στην περίπτωση που η πιστωτική τους επέκταση (δηλαδή η «καθαρή» χορήγηση νέων
δανείων) έχει διπλάσιο ρυθμό αύξησης σε σχέση με την αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ,
συγκρινόμενη με τη μέση συνολική πιστωτική επέκταση της προηγούμενης τριετίας.

-Ετήσιο τέλος 4% στα καθαρά έσοδα από τόκους και προμήθειες των τραπεζών, στην
περίπτωση που η πιστωτική τους επέκταση είναι ίση με την αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ,
συγκρινόμενη με τη μέση συνολική πιστωτική επέκταση της προηγούμενης τριετίας.

-Ετήσιο τέλος 7% στα καθαρά έσοδα από τόκους και προμήθειες των τραπεζών, στην
περίπτωση που έχουν αρνητική πιστωτική επέκταση, συγκρινόμενη με τη μέση συνολική
πιστωτική επέκταση της προηγούμενης τριετίας.

Βάσει αυτής της πρότασης θα επιβαρυνθούν περισσότερο εκείνες οι τράπεζες που δεν
δανείζουν και χρεώνουν με υπερβολικούς τόκους τους δανειολήπτες και υπέρογκες
προμήθειες τους συναλλασσόμενους. Αντιθέτως, σε περίπτωση συμμόρφωσης των
τραπεζών στις ανάγκες της πραγματικής οικονομίας (νοικοκυριών, ελεύθερων
επαγγελματιών, αυτό απασχολουμένων και μικρομεσαίων επιχειρήσεων), η ψορολογική
τους επιβάρυνση θαείναι πσλύ μικρότερη.
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